
Συνζχιση των δράσεων Μετά το Life 

Λαμβάνοντασ υπόψθ τθν προαναφερκείςα κατάςταςθ και τα επιτεφγματα και τθν 

προοπτικι του προγράμματοσ που δθμιουργικθκαν ςτισ τοπικζσ κοινωνίεσ μια ςειρά 

δράςεων πρζπει να ςυνεχιςτεί προκειμζνου να επιτευχκοφν οι μακροπρόκεςμοι ςτόχοι του 

προγράμματοσ. Ιδιαίτερα, από διοικθτικι άποψθ θ Θεςμικι ολοκλιρωςθ και προςταςία 

των περιοχϊν Natura 2000 είναι ζνα ουςιαςτικό βιμα. Στθν περιοχι του Ομαλοφ υπάρχει 

ιδθ το εκνικό πάρκο τθσ Σαμαριάσ με τθν αρμόδια διαχειριςτικι αρχι που είναι επίςθσ 

υπεφκυνθ για τθν περιοχι των ΜΕΛ. Η ομάδα προγράμματοσ ιταν και είναι ακόμα ςε ςτενι 

ςυνεργαςία με αυτι τθ διευκφνουςα αρχι (Αντιπρόεδροσ είναι θ πρόεδροσ τθσ Δαςικισ 

Υπθρεςίασ Χανίων, Δρ Χαρά Καργιολάκθ) και ο οδθγόσ διαχείριςθσ οικοτόπων, κακϊσ 

επίςθσ και όλεσ οι ςχετικζσ μελζτεσ και μετριςεισ του προγράμματοσ ζχουν αποςταλεί ςε 

αυτι τθν Υπθρεςία που είναι και κατά νόμο αρμόδια για τθ διαχείριςθ του οικότοπου μετά 

το Life. Επιπλζον, ςτο Κζντρο Ρεριβαλλοντικισ Ρλθροφόρθςθσ ςτο Ξυλόςκαλο (είςοδοσ του 

φαραγγιοφ τθσ Σαμαριάσ, 2-3 χλμ από τθν περιοχι του ΜΕΛ, εντόσ του οροπεδίου του 

Ομαλοφ), ζνασ εκκεςιακόσ χϊροσ κα οργανωκεί (από το Μάϊο 2009) και θ ομάδα του 

προγράμματοσ ζχει ςτείλει ενθμερωτικό υλικό (φυλλάδια, αφίςεσ, αυτοκόλλθτεσ ετικζττεσ) 

κακϊσ και posters (αφίςεσ μεγζκουσ Α0) με τα αποτελζςματα του προγράμματοσ που κα 

παρουςιαςτοφν εκεί. Επιπλζον, τα κλειδιά για το περίπτερο πλθροφοριϊν του Ομαλοφ 

ζχουν ςταλεί επίςθσ ςτθ ςυγκεκριμζνθ διαχειριςτικι αρχι ϊςτε να γίνει ορκι και αειφόρα 

χριςθ τθσ υποδομισ κακϊσ κατά τθ διάρκεια τθσ κερινισ περιόδου ζνασ μεγάλοσ αρικμόσ 

τουριςτϊν επιςκζπτεται τθν περιοχι. 

Στθν περιοχι του Ελαφονθςίου μια Ειδικι Ρεριβαλλοντικι Μελζτθ για τον προςδιοριςμό 

των ηωνϊν προςταςίασ και των αρχϊν διαχείριςθσ για τθν περιοχι Natura 2000 ζχει ςχεδόν 

ολοκλθρωκεί (θ Φάςθ Β ζχει τελειϊςει). Το επόμενο ςτάδιο (Φάςθ Γ) είναι θ διαμόρφωςθ 

και θ υπογραφι του αντίςτοιχου Ρροεδρικοφ Διατάγματοσ που κα δϊςει τθ νομοκετικι 

ζγκριςθ για τθν εφαρμογι των όρων τθσ μελζτθσ (ηϊνεσ προςταςίασ, ςχζδιο διαχείριςθσ και 

διαχειριςτικι αρχι). Η ομάδα προγράμματοσ ζχει παράςχει ςθμαντικό ζργο ςτουσ 

εκπονοφντεσ τθν μελζτθ (χάρτεσ, κζςθ των ΜΕΛ, πρακτικζσ διαχείριςθσ, κ.λπ.) και επομζνωσ 

ο οικότοποσ του ΜΕΛ ζχει περιλθφκεί ωσ ζνα ςθμαντικό οικοςφςτθμα προτεραιότθτασ ςτισ 

κακοριςμζνεσ ηϊνεσ προςταςίασ. Η εφαρμογι του προαναφερκζντοσ Ρροεδρικοφ 

Διατάγματοσ κα προςφζρει επαρκι προςταςία ςτον οικότοπο, δεδομζνου ότι όλα τα 

αιτιματα χοριγθςθσ άδειασ για αναπτυξιακζσ δραςτθριότθτεσ ςτθν περιοχι του 

Ελαφονθςίου κα πρζπει να εγκρίνονται από τθν αρμόδια διαχειριςτικι αρχι και κα πρζπει 

να είναι ςφμφωνα με τισ κακοριςμζνεσ ηϊνεσ προςταςίασ. Μζχρι τθ δθμοςίευςθ του 

Ρροεδρικοφ Διατάγματοσ, ο Διμοσ Ινναχωρίου κα αναλάβει όλεσ τισ απαραίτθτεσ 

δραςτθριότθτεσ διατιρθςθσ και διαχείριςθσ για τον οικότοπο. Επιπλζον, μια Μελζτθ 

Χωροταξίασ για τθ χαρτογράφθςθ και τθν ανάπτυξθ ενόσ ςυςτιματοσ χριςεων γθσ / 

κτθματολόγιου βρίςκεται ςε τελικό ςτάδιο ςε αυτιν τθν περιοχι. 

Στο νθςί τθσ Γαφδου μια Ειδικι Ρεριβαλλοντικι Μελζτθ πρόκειται επίςθσ να ολοκλθρωκεί 

(θ φάςθ Β ζχει τελειϊςει) και θ ομάδα του προγράμματοσ παρείχε όλο το απαραίτθτο ζργο 

για το ςυνυπολογιςμό του οικότοπου του ΜΕΛ ςτον προςδιοριςμό των ηωνϊν προςταςίασ 

και των πρακτικϊν διαχείριςθσ. Ο οδθγόσ διαχείριςθσ του οικότοπου ζχει ςταλεί ςτον 



τοπικό διμο για το μεταβατικό ςτάδιο και κα ςταλεί επίςθσ ςτθν αρμόδια διαχειριςτικι 

αρχι που κα ιδρυκεί ςφντομα. 

Στθν περιοχι τθσ Κουρνά θ ςυνζχεια του ςχεδίου διαχείριςθσ του οικότοπου κα γίνει από 

το Διμο Γεωργιοφπολθσ, που είχε μια πολφ καλι ςυνεργαςία με τθν ομάδα του 

προγράμματοσ, κακ' όλθ τθ διάρκειά του. Επιπλζον θ διαχείριςθ του νεροφ τθσ Λίμνθσ, που 

αποτελεί τον πιο ςθμαντικό παράγοντα για τθ διατιρθςθ του οικότοπου του MTP ςε αυτιν 

τθν περιοχι, ςχεδιάηεται από τθ Διεφκυνςθ Υδάτων τθσ Ρεριφζρειασ Κριτθσ ςφμφωνα με 

τθν Οδθγία Ρλαίςιο για το Νερό (2000/60/EC). Για αυτόν το λόγο, θ ομάδα του 

προγράμματοσ ζχει ςτείλει τθν ζκκεςθ για τισ επιπτϊςεισ τθσ κλιματικισ αλλαγισ και τθσ 

διαχείριςθσ του νεροφ για τον οικότοπο του ΜΕΛ ςε αυτιν τθν αρχι προκειμζνου να τθν 

ενςωματϊςει ςτα ςχετικά ςχζδια διαχείριςθσ υδατικϊν πόρων. Επίςθσ, θ Διεφκυνςθ 

Υδάτων τθσ Ρεριφζρειασ Κριτθσ κα αναλάβει τθ λειτουργία και ςυντιρθςθ των 

υδρομετεωρολογικϊν ςτακμϊν του προγράμματοσ ςτθ μετά του Life περίοδο, προκειμζνου 

να ςυνεχιςτεί θ ςχετικι καταγραφι, να διευκολυνκεί θ βιϊςιμθ διαχείριςθ νεροφ και να 

ςυμβάλει ςτθ διατιρθςθ του οικότοπου (ςε όλεσ τισ περιοχζσ προγράμματοσ). Η Διεφκυνςθ 

Υδάτων ζχει απαντιςει κετικά ςε αυτό και ζχει ςυμφωνιςει επίςθμα να αναλάβει αυτιν 

τθν ευκφνθ. 

Στθν περιοχι των Φαλαςάρνων θ ομάδα του προγράμματοσ ςυνάντθςε ςθμαντικζσ 

δυςκολίεσ κατά τθν περίοδο υλοποίθςθσ του ζργου, αλλά τελικά  με τθν ςυμβολι τθσ 

Δθμάρχου και μερικϊν Δθμοτικϊν Συμβοφλων που υποςτιριηουν τθν αλλαγι των 

αναπτυξιακϊν προοπτικϊν τθσ περιοχισ και τθν βιϊςιμθ εκμετάλλευςθ των 

περιβαλλοντικϊν πόρων οδθγθκικαμε ςε μια ςυμφωνία (Μνθμόνιο Συνεργαςίασ) μεταξφ 

του ΕΛ.ΚΕ.Θ.Ε και του Διμου Κιςςάμου. Στόχοι αυτισ τθσ επίςθμθσ ςυμφωνίασ αποτελεί θ 

ςυνζχεια τθσ ςυνεργαςίασ μεταξφ τθσ ομάδασ του προγράμματοσ και του τοπικοφ Διμου 

για τθ διατιρθςθ και επζκταςθ τθσ οικο-τουριςτικισ υποδομισ και ενκάρρυνςθ τθσ 

ανάπτυξθσ του τουριςτικοφ τομζα μζςω φιλικϊν προσ το περιβάλλον πρακτικϊν. Αυτό κα 

επιτευχκεί μζςω των Εκνικϊν Στρατθγικό Ρλαίςιο Ανάπτυξθσ (Διαρκρωτικό Ταμείο) που 

καλφπτει τζτοιεσ δραςτθριότθτεσ και εφαρμόηεται ζωσ το 2013. 

Πλεσ οι προαναφερκείςεσ δραςτθριότθτεσ (εκτόσ από τθν επζκταςθ τθσ οικο-τουριςτικισ 

υποδομισ) δεν απαιτοφν ςθμαντικζσ δαπάνεσ και μποροφν να καλυφκοφν εφκολα από τουσ 

προχπολογιςμοφσ των Διμων και εάν είναι απαραίτθτο από τα Διαρκρωτικά ταμεία (4ο 

Κοινοτικό Ρλαίςιο Στιριξθσ). 

 

 

 

 

 

 


